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Анотація 

У даній роботі розглянуто та уточнено визначення поняття «світогляд». Проаналізовано існуючі наукові 

підходи до проблеми світогляду. Перераховано елементи та види світогляду. 
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Abstract 
In this paper the definition of the concept of " world-view" is considered and clarified. Existing scientific 

approaches to the problem of world-view are analyzed. The elements and types of world-view are listed. 

Keywords: world-view, philosophy, elements of world-view, types of world-view.  

 

Вступ 

 
У філософії вивченню поняття “світогляд” відводиться доволі багато уваги. Тому, що саме 

світогляд висувається головним супутником людської життєдіяльності на будь-якій фазі історії 

суспільства. Саме через світогляд постійно знаходиться смислова засада буття , а також відбувається 

прикріплення до духовного світу і предків і сучасників.  
Мета роботи полягає в узагальненні підходів до визначення сутності поняття світогляду. 

 

Виклад основних результатів дослідження 

 

Дослідження поняття світогляду має широкий діапазон. Теоретичним надбанням є наукові праці 

вчених:  В. Л. Петрушенко [1], В. С. Овчінніков [2] та інших.  

Однак і на сьогодні вчені не дійшли до однієї точки зору про сутність і зміст світогляду. 
     На сучасному етапі існує велика кількість трактувань терміна «світогляд», отож співставимо 

вченого та його визначення поняття «світогляд» у вигляді таблиці 1. 

     Аналізуючи таблицю 1 можна сказати, що фігурують істотні розбіжності в розумінні сутності 
терміну світогляд. 

Розглянувши різні поняття терміну світогляд, можна сформулювати таке розуміння світогляду.      

Світогляд – це сукупність знань, уявлень, поглядів на світ, природу, на себе та на своє місце в 
суспільстві.  

Світогляд можна розглядати з трьох позицій: філософії, психології та культурології.  

З позицій філософії світогляд – це система ряду елементів свідомості людини (знань, поглядів, 

уявлень,  переконань, віри), які складають духовно практичне утворення і визначають, яке місце 
людина займає в світі, як вона відноситься до світу і до самої себе. Основоположним компонентом з з 

позиції філософії є погляди людини. Однак, крім поглядів людини у структуру світогляду, 

безперечно входять й інші елементи. 
З позицій психології поняття світогляду є дуже наближеним до вище вказаних визначень, 

сформованих у філософії. Так, в психологічних енциклопедіях вказані такі визначення поняття 

світогляду: світогляд – це система поглядів на об’єктивний світ і місце в ньому людини, на ставлення 
людини до навколишньої дійсності і до самої себе [3]; світогляд – це система узагальнених поглядів 

на природу і суспільство, на місце людини в ньому, на ставлення людей до навколишньої дійсності і 

себе, а також зумовлені цими поглядами їхні переконання, ідеали і принципи пізнання [4]. 

З наведеного вище можна зрозуміти, що поняття світогляду з позицій психології – це система 
поглядів людини, а не якихось інших елементів її свідомості.  



Культурологія також приділяє помітну увагу дослідженню поняття світогляду. В енциклопедіях та  

словниках з культурології вказуються поняття світогляду, які є схожими до тих, що сформулювали 

філософи. Наведемо деякі з них. 
Світогляд – цілісна система поглядів на світ, місце та призначення людини [5].  

     Світогляд – інтеграція досвіду, знань та самосвідомості в ціннісну картину світу, що зумовлює 

життєву орієнтацію людини, її ставлення до дійсності та самої себе [6]. Так само поняття 
світогляду подане і в іншому джерелі [7]. 

Таблиця 1 – Наукові підходи до визначення сутності поняття «світогляд» 

Вчений Визначення поняття «світогляд» 

В. Л. Петрушенко 
[1] 

це сукупність узагальнених уявлень людини про себе, світ, свої взаємини 
зі світом, про своє місце у світі та своє життєве призначення. 

Є. М. Причепій , А. 

М. Черній [8] 

це система найзагальніших знань, цінностей, переконань, практичних 

настанов, які регулюють ставлення людини до світу. 

В. С. Овчінніков [2]  це специфічна форма відображення дійсності. 

І. Кант [9] це система принципів і знань, ідеалів і цінностей, надій і вірувань, 
поглядів на зміст і мету життя, що визначає діяльність індивіда чи 

соціального суб’єкта й органічно включається в його вчинки і форму 

мислення. 

Л. Д. Крівега [10] невід`ємний атрибут людської свідомості. 

В. Б. Шапар [11] це система поглядів на об`єктивний світ та місце в ньому людини, на 

ставлення людини до навколишньої дійсності та до самої себе, а також 

зумовлені цими поглядами основні життєві позиції людей, їхні 
переконання, ідеали, принципи пізнання та діяльності, ціннісні орієнтації. 

М. Чапка, У. Конті 

[12] 

форма суспільної свідомості людини, система її поглядів на природу і 

суспільство, через які вона сприймає, осмислює та оцінює навколишню 

дійсність як світ свого буття та діяльності, визначає своє місце і 
призначення в ньому. 

Ю. Г. Шадських, В. 

М. Піча [13] 

сукупність поглядів людини на себе і своє місце у світі, зумовлених ними 

переконань, ідей, принципів і ціннісних орієнтацій (компоненти: 
світовідчуття, світосприйняття, світоуявлення, світорозуміння, 

світооцінка, світоставлення) 

      

     О. Г. Спіркін вказав, що елементами світогляду є: ціннісні орієнтації, віра, ідеали, переконання, 
спосіб життя людини й суспільства (як форма реалізації духовної сутності світогляду) [14]. 

     В. Л. Петрушенко зазначив, що світогляд утворює ряд інтелектуальних утворень, таких як: 

бажання, надія, віра, інтуїція, знання, віра, життєві мотиви, цілі та інші. Отже, складовими світогляду 
можна висвітлити погляди, переконання, принципи, ідеали, цінності, вірування, життєві норми та 

стереотипи [1]. 

     В. Б. Шапар зазначив, що світогляд за змістом і значущістю буває послідовно науковим або 

ненауковим, матеріалістичним або ідеалістичним, атеїстичним або релігійним, революційним або 
реакційним [11]. Можна зазначити, що погляди людини є елементом та частиною світогляду, тому 

відповідно погляди людини також можуть бути науковими або ненауковими, матеріалістичними або 

ідеалістичними, атеїстичними або релігійними, революційними або реакційними. 
У філософській та науковій літературі визначають три основні соціально-історичні типи 

світогляду, до них належать міфологія, релігія й філософія [9]. 

Р. А. Арцішевський виокремив чотири історичні типи світогляду, додавши до вище вказаних видів 
і науково-філософський [15]. Враховуючи, що погляди людини є елементом та частиною світогляду 

можемо виділити і такі погляди людини, як міфологічні, релігійні, філософські, науково-філософські. 

У науковій літературі виокремлюють й інші види світогляду. Так, за способом свого існування 

світогляд поділяється на груповий та індивідуальний. Світогляд має часові (середньовічний 
світогляд, наприклад) і просторові (азіатський світогляд, наприклад) параметри [10]. Відповідно, 

погляди також мають часові й просторові параметри; можуть бути індивідуальними, груповими. 

 

 



Висновки 

 

Отже, дослідження яке ми провели, засвідчило , що  світогляд – це сукупність знань, уявлень, 
поглядів на світ, природу, на себе та на своє місце в суспільстві.  

Проведено теоретичний аналіз світогляду за допомогою, якого визначено, що елементами 

світогляду є : віра, знання, зокрема погляди, переконання (знання і віра), уявлення, принципи, норми 
поведінки, ідеали, цінності, цілі, бажання тощо. На підставі цього аналізу визначено такі види 

світогляду: міфологічний, релігійний, філософський, науково-філософський. 
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